

每人每年共資助四萬元人民幣門診住院費 推關懷計劃助融入新環境

社署分擔醫療費 援港人北上養老

廣東院舍照顧服務計劃為北上養老的長者提供一個安全、舒適且充滿關愛的生活環境，至今已有539名長者參與。香港特區政府社會福利署助理署長（安老服務）甄麗明日前在接受香港文匯報專訪時表示，由於粵港生活文化習慣差異的原因，很多長者對北上養老存在不同的擔憂，包括就醫問題、長期照顧的安排、對社會服務的認知等問題。為讓長者感受到跨境安老的熟悉感，社署將於今年下半年開始分擔參與計劃的合資格長者在當地部分醫療費用，並計劃在今年上半年起，委託機構提供關愛服務。

●香港文匯報記者 吳健怡



廣東院舍照顧服務計劃

申請資格

- 年滿65歲或以上的香港長者
- 由於個人、社會、健康及/或其他原因而未能在家中居住的長者，提供住宿照顧
- 經社會福利署安老服務統一評估機制被評為適合院舍照顧服務，及正在中央輪候冊內輪候長期護理服務的長者

申請方法

流程	方法
1. 提出申請	長者或其家人向醫務社會服務部、所屬地區的綜合家庭服務中心或長者服務單位的負責工作人員提出申請資助的長期護理服務
2. 初步甄別	負責工作人員進行初步甄別，並按需要轉介長者接受統一評估
3. 解釋及制定照顧計劃	「安老服務統一評估機制」（統評機制）提供一站式的統一評估及登記，評估項目包括長者的日常生活、身體狀況、情緒健康等
4. 輪候院舍	負責工作人員向長者解釋評估結果及服務選擇；並協助長者制定照顧計劃，申請適切的服務
5. 六個月試住期	輪候資助護理安老宿位，在輪候期間，長者可以申請廣東院舍計劃
	長者在試住期屆滿時繼續接受「計劃」下內地安老院的院舍照顧服務，其在中央輪候冊的「長期護理服務」申請將會結束；若長者在試住期間選擇離開「計劃」下內地安老院，會按原本的申請日期恢復其在中央輪候冊上「長期護理服務」的輪候位置

資料來源：社會福利署 整理：香港文匯報記者 吳健怡

護理人員陪同長者們做早操。



由去年11月起開始，廣東院舍照顧服務計劃新增了7間安老院，至現時合共有11間認可服務機構，分布在廣州、佛山、深圳、中山及肇慶5個城市，為參加計劃的長者提供資助北上護理安老宿位。

廣東院舍計劃累計539港長者參與

甄麗明介紹，營運商分別為5間內地機構、4間香港非政府機構/私營機構與內地機構合作以及兩間香港非政府機構。至今，該計劃已經累計有539位香港長者參與。根據去年11月底的數字，目前透過計劃居住在內地安老院的長者，合共有316位。

甄麗明表示，計劃下的院舍必須被評選為星級養老機構名單中四星或以上級別，且具備最少兩年營運紀錄，才能加入成為計劃的認可服務機構。

她呼籲合資格的院舍可踴躍參與。為了讓長者有更多選擇，社署會將計劃擴展至大灣區更多內地城市，緊密與大灣區內地城市的有關部門聯絡，並實地考察和共同物色合適的養老機構。

不少長者對跨境養老的最大擔憂是醫療費用，甄麗明解釋，接受資助院舍照顧服務的長者普遍患有慢性病，需要定期服藥，因病住院的情況亦時有發生。雖然目前除深圳外，在大灣區其他內地城市的香港長者只需居住滿半年即可獲得居住證，從而可合資格購買醫保。不過，鑑於醫保制度設有共付額，即醫保可報銷一部分醫療費用，餘下的共付額仍要由投保者自行承擔，故持有內地醫保的香港長者仍會擔心這一筆開支。

為釋除長者的憂慮，特區行政長官李家超在去年公布的施政報告中，提出了優化廣東院舍照顧服務計劃，以資助赴粵養老的綜援受助長者入住指定院舍期間的部分醫療開支，預計在今年下半年推出試行計劃。據計劃規定，資助上限為每人每年門診費用人民幣一萬元及住院費用人民幣三萬元，在不超過分擔上限的前提下，按實報實銷的原則向合資格長者發還醫保內個人自付部分的費用。

除了長者的住宿環境以及健康狀況外，社署還會關心到長者的心理健康。甄麗明知悉，有長者在離開香港的熟悉環境後，會面臨孤獨和心理壓力，以及對於在香港出生且未曾離開過香港的長者，長住內地可能會面臨較大的疏離感，因此將於今年上半年因應不同背景的長者，推出相應的關懷計劃，以幫助香港長者更好地融入新環境，並藉此建立社交關係。

入住安老院首六個月 機構定期探訪電聯

甄麗明透露，社署會委託有為居於內地港人提供社會服務經驗的香港非政府機構，為參加計劃的長者及其家人提供關愛服務，首先在長者入住計劃下的安老院首六個月，相關機構會以定期探訪及電話聯絡等方式幫助長者適應內地生活。在首六個月後，機構會繼續與長者保持聯絡，並按需要為他們提供支援，包括探訪、電話聯絡、會面等，持續地關心他們。

入住星級新家「老友記」更開朗

香港文匯報訊（記者 吳健怡）在香港人口高齡化的背景下，港人到內地城市安老已成為近年社會的熱門議題。社署推出廣東院舍照顧服務計劃，讓香港長者獲多一個安老的選項，跨境養老亦改寫不少長者的晚年生活。社署助理署長（安老服務）甄麗明引述兩名參與計劃的長者，在香港獨居缺乏人際支援網絡，入住內地院舍精心打造的星級新家後，整個人變得開朗，更大讚院舍環境好，不用輪候宿位，職員亦悉心照顧。

特區政府自2014年6月開始推行廣東院舍住宿照顧服務試驗計劃，並在2020年1月將試驗計劃恒常化，現名廣東院舍照顧服務計劃，為年滿65歲，由於個人、社會、健康及/或其他原因而未能在家中居住的長者提供住宿照顧。

「醫養結合」利身心健康

甄麗明表示，申請人在提出申請資助院舍照顧服務時，均需要接受安老服務統一評估，經評估確定其服務需要後，可根據評估結果申請長期護理服務，而申請計劃的長者無需資產審查。

隨着內地醫療福利機制及服務愈趨成熟，她認為內地養老院舍較香港的院舍更為寬敞，空間更大，又可提供較多雙人房和單人房子長者選擇，加上內地的養老院為「醫養結合」，集醫療、康復與養老服務一體，除了供應智能化康養設備，院舍的娛樂設施亦較為豐富，如設有健身室、康樂活動，有利於香港長者的身心健康。

甄麗明引述兩名參與了計劃的長者的感受。84歲高齡的梁婆



甄麗明呼籲合資格的院舍踴躍參與。



護理人員為長者送上餐食。



長者在一起打牌。

婆由於長期獨居於香港，未能與在內地居住的子孫經常團聚，因此長期心情抑鬱，不喜外出，在港亦欠缺支援網絡，2018年透過當時的試驗計劃，入住在深圳的安老院舍。

梁婆婆除了有情緒問題外，更患有高血壓、高血脂及白內障。甄麗明說，深圳的院舍會關注長者的身心健康，除了會定期為梁婆婆做身體檢查外，亦十分關注她的心理健康。院舍的工作人員亦會鼓勵她多參與活動，並帶她去公園散步，提升手腳的活動功能，減慢記憶衰退，慢慢亦打開梁婆婆封閉已久的心扉，與社會重新接軌，「梁婆婆回港探診時，還會約一班老友記去飲茶，朋友都讚她與以往有很大分別。」

素食者獲貼心安排餐飲

另一位80多歲的鄧婆婆，於一年前在計劃下居住於另一間深圳的安老院舍，甄麗明說，由於鄧婆婆是一位素食者，院舍貼心地為她提供素食餐飲，「她一直讚這裏很大，空氣也好，而且還欣賞職員的熱情」，讓她能夠頤養天年。

由於內地與香港的生活環境始終不同，為鼓勵更多香港長者參與計劃，以及給予他們適應的時間。甄麗明表示，由2023年10月1日起，社署在計劃內加入為期6個月的試住期（由長者入住計劃下的安老院當日起計），若長者在試住期屆滿時繼續接受計劃下內地安老院的院舍照顧服務，其在香港中央輪候冊的長期護理服務申請將會結束。

她補充，若長者在試住期間不適應而選擇離開計劃下的內地安老院，將會按其原本的申請日期恢復其在中央輪候冊上長期護理服務的輪候位置。

養老社區似園林 提供24小時醫護保障

香港文匯報訊（記者 帥誠 廣州報道）魚池裏的錦鯉成群游弋，孔雀站在枝頭曬太陽，長者坐在連廊裏賞花……步入位於佛山市中心城區的天福養老社區，彷彿進入一座古典的中式園林。上午8時半至9時半，恰逢早操時間，在社區大樓前的空地上，院舍的長者伴隨著音樂開始伸展拳腳，即便是需要坐輪椅的院友，也會有護理幫忙讓他們坐著跟隨節奏動動手。不少入住的香港長者大讚院舍照顧周到，家屬也因兩地交通便利，幾乎每周都會北上探望共享天倫，跟在港養老沒兩樣。

這座建立於2019年的養老社區，佔地面積13,600平方米，2024年入選廣東院舍照顧服務計劃，符合條件的香港長者將由香港特區政府資助，在天福養老社區享受住宿、餐飲、護理、生活照料、康復、文體娛樂活動、基礎醫療等服務（具體服務內容以香港社會福利署公布為準）。香港長者只需負擔個人消費品、超出政府覆蓋部分的醫療費等費用。

「現在社區已有400多位長者入住，入住率約達95%。」佛山市翠星天福養老服務有限公司市場部主管石晶晶表示，除了工作人員悉心照料長者，完善的醫療配套也是關鍵。

據了解，該處設有慈恩護理醫院，開設有內科、外科、康復醫學科、中醫科、全科醫學科、營養科等科室以及內科住院部，包含醫療床位200多張，提供24小時醫護保障。同時，與復星輝誠醫院（三甲）建立了戰略合作關係，提供轉診、轉院等綠色通道。

該社區已有6名香港長者入住，還有3名長者近期通過廣東院舍照顧服務計劃的申請，即將入住。長者按照正常申請流程入住後，如果不適應，也可以隨時退住。

設專區供港長者入住

石晶晶透露，社區已經專門開闢一層樓作為香港長者的入住專區，整層樓有55個床位，以雙人房為主，包括有陽台和無陽台的多種房型任長者選擇。「社工都會盡可能引導入住的長者之間多進行交流，基本上老人家住進來後都能夠交到新朋友。」

婆婆愛熱鬧 喜與院友打牌

「我沒事就喜歡打麻將，每天其他老人家打麻將都會喊我一起。」2020年8月入住該院舍的香港長者馬婆婆笑說，之前在香港經常獨自留守家中，只能看電視、讀小說，入住該處後每天跟其他院友打麻將，既熱鬧又可以動腦筋，防止腦力過早退化。

馬婆婆的兒子汪先生坦言，母親年紀漸長，不放心她白天獨自在家，經過一番考察後決定讓母親入住天福，正是看中該處的服務和環境優美的大花園。

「最讓放心的，是每周有醫生上門為母親檢查身體，護理員還會每天發送母親生活片段的視頻，讓我掌握母親的最新健康狀況。」隨着兩地交通完善，他每周都可以北上探望，陪媽媽一起飲茶、逛街。

因為糖尿病導致身體健康狀況下降的蘇伯伯也從香港來到佛山養老，笑說住在天福的生活十分舒適。「每天有兩罐牛奶，每周都有組織飲茶，還有物理治療。在社區專業護理人員的照料下，人精神了很多，血壓血糖也變得穩定。」